
CORRECTION DE LA COMPOSITION DE 5
ème

 DU 5 FEVRIER 2016 

I. Activités numériques : 

1. Calculons : 

� = 303 − 3 × �140 − 
4 ÷ 2 × �25 − 3 × 2 + 1��� 

� = 303 − 3 × �140 − 
2 × �25 − 6 + 1��� 

� = 303 − 3 × �140 − 
2 × �19 + 1��� 

� = 303 − 3 × �140 − 
2 × 20�� 

� = 303 − 3 × �140 − 40� 

� = 303 − 3 × 100 

� = 303 − 300    

 � = 3            2pts 

            

2. Calculons astucieusement : 

� = 199 × 6 

� = �200 − 1� × 6 

� = 200 × 6 − 1 × 6 

� = 1200 − 6 

� = 1194         1pt 

 

� = 15,5 × 121 − 21 × 15,5 

� = 15,5�121 − 21� 

� = 15,5 × 100 

� = 1550          1pt 

 

 

3. Factorisons : 

� = 15� + 20� 

� = 5 × 3� + 5 × 4� 

� = 5�3� + 4��     1pt 

� = 7� + 21 

� = 7 × � + 7 × 3 

� = 7�� + 3�      1pt 

 
 

4. Développons : 

� = 10��� + 9� + 5�8� − 3� 

� = 10� × � + 10� × 9 + 5 × 8� − 5 × 3 

� = 10�² + 90� + 40� − 15 

� = 10�² + 130� − 15            2pts 

 

5. Testons l’égalité 2�4� + 3� = 2�² + 12 pour � = 3 : 
Calculons d’une part : 

      � = 2�4� + 3� 

      � = 2�4 × 3 + 3�  

      � = 2�12 + 3� 

      � = 2 × 15 

      � = 30           1pt 

 

Calculons d’autre part : 

     � = 2�² + 12 

     � = 2 × 3² + 12 

     � = 2 × 9 + 12 

     � = 18 + 12 

     � = 30            1pt 

Les résultats sont égaux donc, l’égalité est vraie pour � = 3 :           
1pt 

II. Fractions : 

1. Simplifions : 

� = 98
42 

� = 2 × 7 × 7
2 × 3 × 7 

� =  
!          1pt 

 

2. Calculons : 

" = 11
5 − 3

2 × 4
5 

" = 11
5 − 3 × 2 × 2

2 × 5  

" = 11 − 6
5  

" = 5
5 

" = 1             2pts 

3. Calculons : 

# = $1 − 2
3% × $2 + 1

3% 

# = $3
3 − 2

3% × $6
3 + 1

3% 

# = $3 − 2
3 % × $6 + 1

3 % 

# = 1
3 × 7

3 

# =  
&               2pts 

4. Comparons : 
'
( ; &

' ; &
'* ;  

( 

Mettons toutes les fractions au même dénominateur : 

+, � ∶     � = 2
5 = 8

20             � =  9
2 = 90

20             � = 9
20             � =  7

5 = 28
20 

 

+. ∶      8
20 < 9

20 < 28
20 < 90

20                01,2 ∶  2
5 < 9

20 < 7
5 < 9

2          2345  
 

 

 

III. Problème : 

1. 6 représente le prix d’un DVD en euros.              1pt 

2. Calculons 6 : 

Le schéma permet de remarquer que  : 46 = 85 − 55 = 30               1pt 

Donc 6 = 30 ÷ 4 = 7,5 €. 
Conclusion : un DVD coûte 7,5 euros.                1pt 

3. Calculons le prix P d’un bon d’achat : 

9 = 26 + 85 = 2 × 7,5 + 85 = 100  

Conclusion : un bon d’achat a une valeur de 100 euros.                1pt  

IV. Activités géométriques : 

Figure :  3pts pour les triangles 

  1pt pour la droite rouge 

  1pt pour la droite verte 

  1 pt pour le cercle circonscrit 

 

Hypothèses : 

 

ABC est rectangle en B 

���: = 50° 

�� � 4	2< 

BCD est extérieur à ABC 

BCD est équilatéral 

CDE est extérieur à BCD 

���: � 80° 

�� � 2,4	2< 

 

1. Calculons la mesure de l’angle ���: : 
Par hypothèses : Le triangle ABC est rectangle en B 

 ���: � 50° 

Or : Dans un triangle rectangle les angles aigus sont 

complémentaires 

Donc :   ���:����: � 90° 

Donc :   ���: � 90° � ���: � 90° � 50° � 40° 

Conclusion : l’angle ���: mesure 40°.                  3pts 

2. Démontrons que A, C et E sont alignés : 

Par hypothèses : ���: � 40° 

 BCD est équilatéral donc : ���: � 60° 

 ���: � 80°  

Or, ���: et ���:  sont adjacents ainsi que   ���:	 et ���:  

Donc : ���: � ���:����: ����:  

Donc : ���: � 40° � 60° � 80° � 180° 

Donc : ���:  est un angle plat 

Conclusion : A, C et E sont alignés.               2pts 

 

3. Déduisons-en la longueur du segment 
��� : 
Par hypothèses :  A, C et E sont alignés dans cet ordre et �� � 4	2< et �� � 2,4	2<. 

Donc :  �� � �� � �� � 4 � 2,4 � 6,4 

Conclusion :  le segment 
��� mesure 6,4 cm.               2pts 

 

4. Déterminons la position du centre du cercle circonscrit au triangle CDE : 

Le centre du cercle circonscrit à un triangle est le point d’intersection des médiatrices de ses côtés. 

Donc, le centre du cercle circonscrit au triangle CDE est par exemple le point d’intersection des médiatrices des 

segments 
��� et 
���.                  1pt 

 

5. b) Démontrons que la hauteur issue de B du triangle BCD coupe 
��� en son milieu : 

Soit (d) la hauteur issue de B du triangle BCD. 

Par hypothèses : BCD est équilatéral et donc isocèle en B 

Or, dans un triangle isocèle, la hauteur et la médiane issues du sommet principal sont confondues. 

Donc, (d) est aussi la médiane du triangle BCD issue de B. 

Conclusion, (d) coupe 
��� en son milieu.         Bonus +2pts 

 

V. 1. Figure :             1pt 

 

Hypothèses : 

C cercle de centre O 


��� et 
��� diamètres du cercle C 

  

2. Démontrons que (AC) et (BD) sont parallèles : 

Par hypothèses : 
��� est un diamètre du cercle C de 

centre O. 

Donc : O est le milieu de 
���. 

Donc : A est le symétrique de B par rapport à O. 

De plus, par hypothèses : 
��� est un autre diamètre de C. 

Donc : O est le milieu de 
���. 

Donc : C est le symétrique de D par rapport à O. 

Bilan : (AC) est symétrique de (BD) par rapport à O. 

Or, le symétrique d’une droite par une symétrie centrale 

est une droite qui lui est parallèle. 

Conclusion : les droites (AC) et (BD) sont parallèles      3pts 

 



CORRECTION DU DEVOIR COMMUN DU 21 JANVIER 2015 

I. Ecrivons l’expression mathématique et calculons : (1,5 pts) 

a) � = (25 − 13) × (2,8 + 3,2) 

� = 12 × 6 

� = 72 

 

b) � = (56 + 4 × 4) ÷ (2 × 4) 

 � = (56 + 16) ÷ 8 

 � = 72 ÷ 8 

 � = 9 

 

II.  

1. Développons et réduisons : (0,75 pt) 

� = 3(4� + 3) + 5(2� + 0,5) 

� = 3 × 4� + 3 × 3 + 5 × 2� + 5 × 0,5  

� = 12� + 9 + 10� + 2,5 

� = 22� + 11,5 

2. Calculons C pour � = 0,5 : (0,75 pt) 

� = 22� + 11,5 

� = 22 × 0,5 + 11,5 

� = 11 + 11,5 

� = 22,5 

 

III. Calculons et donnons le résultat sous forme de fraction irréductible : (1,5 pts) 

a) � = ��
� − �

� × �
� 

� = 17
5 − 3 × 2 × 2

2 × 5  

� = 17
5 − 6

5 

� = 17 − 6
5  

� = 11
5  

 

b) � = 2 −  �
� + �

�!" + �
� × �

� 

� = 2 × 10
10 − #2 × 2 + 1

10 $ + 1 × 3
2 × 5 

� = 20
10 − 5

10 + 3
10 

� = 18
10 

� = 2 × 9
2 × 5 

� = 9
5 

 

IV. Simplifions les fractions : (1 pt) 

a) % = &!
�!� 

% = 3 × 3 × 2 × 5
5 × 3 × 7  

% = 6
7 

b) ' = �()
�(� 

' = 8 × 3 × 7
8 × 3 × 11 

' = 7
11 

 

V. Calculons astucieusement : (1,5 pts) 

a) * = 54 × 999 

* = 54 × (1 000 − 1) 

* = 54 × 1 000 − 54 × 1 

* = 54 000 − 54 

* = 53  946 

b) + = 15,365 × 0,64 + 0,36 ×
15,365 

+ = 15,365(0,64 + 0,36) 

+ = 15,365 × 1 

+ = 15,365 

 

  

 

VI. Calculons les expressions : (1,5 pts) 

a) , = 4 +6(63 − 3 × 9 + 2 × 4 − 2) 

, = 4 + 6(63 − 27 + 8 − 2) 

, = 4 + 6(36 + 8 − 2) 

, = 4 + 6(44 − 2) 

, = 4 + 6 × 42 

, = 4 +252 

, = 256 

b) - = ��.(×�÷�
�×(��/�×&)÷�.� 

- = 24 + 12 ÷ 3
3 × (35 − 27) ÷ 4 + 2 

- = 24 + 4
3 × 8 ÷ 4 + 2 

- = 28
24 ÷ 4 + 2 

- = 28
6 + 2 

- = 7 × 4
2 × 4 

- = 7
2 

 

VII. 1. Exprimons 0� et 0�en fonction de � : (0,5 pt) 

0� = 52 + �  et   0� = 14 + �    (en litres) 

 

2. Traduisons l’énoncé par une égalité : (0,5 pt) 

0� = 3 × 0� 

Donc,    52 + � = 3(14 + �) 

 

3. Testons l’égalité 52 + � = 3(14 + �) pour � = 4 : (1,5 pt) 

Calculons d’une 

part : 

� = 52 + � 

� = 52 + 4 

� = 56 

         Calculons d’autre 

part : 

� = 3(14 + �) 

� = 3(14 + 4) 

� = 3 × 18 

� = 54 

Or, � ≠ � 

Donc, l’égalité 52 + � = 3(14 + �) n’est pas vraie pour � = 4. 

 

Testons l’égalité 52 + � = 3(14 + �) pour � = 5 : 
Calculons d’une 

part : 

� = 52 + � 

� = 52 + 5 

� = 57 

         Calculons d’autre 

part : 

� = 3(14 + �) 

� = 3(14 + 5) 

� = 3 × 19 

� = 57 

Or, � = � 

Donc, l’égalité 52 + � = 3(14 + �) est vraie pour � = 5. 

Conclusion : La quantité d’eau ajoutée est 5 litres.  



 

VIII. Activités géométriques : 

1. a) Figure : (1 pt) 

 

Hypothèses : (0,5 pt) 

ABC est un triangle 

���2 = 30° 

���2 = 120° 

�� = 12 45 

E est le symétrique de A par 

rapport à B. 

F est le symétrique de C par 

rapport à B. 

� ∈ (��) 

(��) ⊥ (��) 

 

Déterminons la mesure de l’angle ���2 : (1 pt) 

Dans le triangle ABC, on a par hypothèses : ���2 = 30° et ���2 = 120° 

Or : la somme des mesures des angles d’un triangle est égale à 180°. 

Donc : ���2 + ���2 + ���2 = 180 

 ���2 + 30 + 120 = 180 

 ���2 = 180 − 150  

 ���2 = 30° 

 

Déterminons la nature du triangle ABC : 

Dans le triangle ABC, on a : ���2 = 30° et ���2 = 30° 

Or, si un triangle a deux angles de même mesure, alors il est isocèle. 

Donc ABC est isocèle en A. 

 

2 b) Démontrons que (��) et (%�) sont parallèles : (0,5 pt) 

Par hypothèse, E et F sont les symétriques respectifs de A et C par rapport à B. 

Donc (�%) est la droite symétrique de (��) par rapport à B. 

Or, le symétrique d’une droite par rapport à un point est une droite qui lui est parallèle. 

Donc (�%) est parallèle à (��). 

  

B

C

A

E

F

D

 

c) Déterminons la mesure de l’angle �%�2 : (1,5 pt) 

Par hypothèse, E et F sont les symétriques respectifs de A et C par rapport à B. 

Donc �%�2 est le symétrique de %��2 par rapport à B. 

Or, par une symétrie centrale, l’image d’un angle est un angle de même mesure. 

Donc �%�2 = %��2 

De plus, ���2 = 30° et F, A, C sont alignés donc %��2 = ���2 

Donc �%�2 = 30° 

 

3 a) Que représente (��) pour le triangle ABC : (1 pt) 

Par hypothèse : (��) ⊥ (��) 

Donc (DC) est la perpendiculaire à (AB) passant par C 

Donc (��) est la hauteur issue de C du triangle ABC. 

 

b) Déterminons la mesure de l’angle ���2 : (1 pt) 

Par hypothèse :  ���2 = 120° 

 � ∈ (��) donc, B, A et D sont alignés 

 donc ���2  et ���2  sont supplémentaires 

Donc ���2 + ���2 = 180 

Donc ���2 = 180 − 120 

Donc ���2 = 60° 

 

Déterminons la mesure de l’angle ���2: (1,5 pts) 

Considérons le triangle DAC : 

Par hypothèse : (��) ⊥ (��) donc, ���2 = 90° 

D’après b) : ���2 = 60° 

Or, la somme des mesures des angles d’un triangle est égale à 180°. 

Donc, ���2 + ���2 + ���2 = 180 

Donc, ���2 + 60 + 90 = 180 

Donc, ���2 = 180 − 150 

Donc ���2 = 30° 

 

c) Que représente 8��) pour ���2 : (1 pt) 

D’après b) :  ���2 = 30° 

D’après 1) : ���2 = 30° 

Donc ���2 = ���2  

Donc 8��) est la bissectrice de ���2 . 


















